



周末没有课，程程总会背起篓子去割草放羊，也给父亲“放假”

小肩膀挑大梁

市中区永安乡马场村，有个10岁的女孩，帮独臂的爸爸放羊，帮拄双拐的妈妈洗衣做饭，带妹妹上学，有时还要下地干农活……同村的人都说，她是难得的好孩子，学校里的老师说，她是个难得的好学生。

女孩名叫周程程，个头不高，瘦瘦小小的，看上去像个七八岁的孩子。“当年刚捡来程程的时候，只想着能把她喂活就行了，没想到现在我们都沾了她的光……”母亲的话让一旁的小程程眼泪汪汪的，懂事的孩子说，她不想知道这些事，也不想听到这些话。

十年前3月的一个早晨，马场村的村民周庆余路过一个小山坡时，发现路边有个花裤子包裹，走近一看，里面还有个娃娃哭得有气无力的，脸也被冻得发紫，他四周看了看一个人也没有，就下意识地把孩子抱到怀里，带回了家。平时靠拄双拐行走的妻子吴福军，流着眼泪把孩子暖热了，又取开包裹给她洗了个澡，

还把孩子腿根红肿的地方擦了药。

“可能因为孩子是兔唇才扔掉的吧？她妈真狠心！”吴福军一边埋怨孩子的生身母亲，一边抱着孩子到医院看了病，大夫说，这种病越早手术越好。6个月的时候，在市中医医院一名好心护士长的帮助下，小程程得到了慈善机构的2000元资助，及时做了手术。

3年前，就在小程程上一年级的时候，她的右手中指突然弯曲，经查患了软骨瘤，父母卖了一只小羊为她做了手术，肿瘤的良性结果出来后，母亲才松了一口气。

五六岁时，小程程就经常扶着母亲走路，还能做一些力所能及的家务活。有时，吴福军觉得对不起这个孩子，不由得唉声叹气。听到这话，吴福军含泪而笑，更加心疼孩子了。

虽然家里贫穷，但小程程的母亲说，她一辈子吃尽了不识字的苦头，就是要饭也得供程程上学。父亲也说，越是新

时代越得让孩子多读书。就这样，小程程走进了学校，现在已经是一名三年级的小学生了，而且，她每年都是三好学生，还担任了班里的学习委员。

为了帮父母多干些活，小程程每天都是利用课间休息时间写作业，老师交给她修改的作业她也尽量在学校完成，实在完不成就拿回家，等父母都休息了再拿出来认真完成。

小程程就读的学校离家4里多路，每天不仅要自己骑车去上学，还得带着5岁的妹妹去上学前班，瘦小的她每天都要用自行车带着妹妹来来回回好几趟。

小程程说，父亲15岁时在打麦场上失去了右臂，母亲因患小儿麻痹症从小就无法行走，善良的父母把她捡回家养大，她一定要多帮父母做些事情，在学校里好好学习，将来考上大学，找份好工作挣钱报答养父母和帮助过她的好心人……

(记者 孙慧英 文/图)



下课了，程程抓紧完成老师布置的任务，好回到家里帮父母干活



别看个头小，程程干起活来可毫不含糊，她帮母亲洗衣服，从没说过累



天冷了，家里的门上没玻璃，只能把塑料布钉到门上保暖



每天上学前，都要给母亲梳个漂亮的发型



妹妹上学前班了，程程每天都要带着妹妹来回八九里路去上学